

ÎNĂLTĂRIEA

Director:
Radu Dragnea

Redacția și Administrația: Str. Avram Iancu 35
Telefoane: Direcțiunea 745; Redacția 746; Administrația 747
În București: Pasajul Victoriei Scara B. etaj II, Tel. 3.3152

ABONAMENTE: Anual 500 Lei; Ju-
mătate an 250 Lei; Trei luni 150 Lei;
Autorități și instituții 1000 Lei anual

Doamnă lumi

Am dat glas în numărul trecut al ziarului de prăpăstia care desparte pe legionari de lumea veche. De o parte aceeaș sarcină, de cealaltă lozina: „îmbogății-vă”.

Nu e un secret pentru nimeni că vechiturile zilei de ieri nu se dau bătute cu una, cu două. Sunt retranșate în avuțiile făcute peste noapte și așteaptă să învingă plutocrațiile, ori încearcă să pătrundă în Legiune. În orice caz, nici prin gând nu le trece exploatarea până la sânge ai mulțimilor sărace să se pocăiască. Pentru a face penitență ar trebui să aibe conștiința păcătoșului, față de semenul nostru și de patrie noastră pe care ei au ciuntit-o în hotare. Dar afară de unul, doi, care au avut cavalerismul stoic să se sinucidă, nici-unul dintre ei n'are bărbăția onoarei să se pedepsească singur.

Așa dar, adastă sfârșitul războiului ca să revie basma curată, bun înțeles după ce revoluțiile naționale au fost puse la pământ. Dar dacă până atunci s'ar putea ca ei să se strecoare în Legiune pe usa din dos, n'ar strica de fel. Iar pentru a-și pregăti drumul, lumea asta veche a pus în circulație din gură în gură norma că trebuie iertată. Iar trecutul să fie uitat.

Ea, care a privit impasibilă sau chiar s'a bucurat la uciderea legionarilor; ea care a purtat ne umeri coșciugul lui Călinescu, profund îndurerată, ea vine azi să ceară îndurare, nu în ser creștinesc, căci să nu u am o clipă că Legiunea cu comandamentul ei nu e biserică, ci în sens politic.

În sens politic, fiindcă crima lumii vechi poate să fie și creștinească, precum o credem și noi în ultima analiză, dar nu noi avem căderea să judecăm în această ipostază, care se situează pe plan dumnezeiesc. Sigur însă că ea e în primul rând de natură politică, atât în ce privește îmbogățirea prin exploatarea nemiloasă a omului de către om și în ce privește pierderea fostelor gra ție.

Așa dar, ea stă pe alt plan. Și să nu amestecăm planurile unul într-altul.

Vrea absolvare pentru păcatele ei înaintea lui Dumnezeu, Legiunea nu poate să i-o dea fiindcă Legiunea este politică. Vrea absolvare pentru greșalele ei politice, Legiunea nu poate decât să i-o respingă categoric. E limpede ca lumina zilei.

Chiar dacă vrea să scoată lumea veche de sub greutate osândă care o apasă, Legiunea n'ar putea s'o săvârșească pentru simplul motiv

că actualul ei comandament nu e de-sine-stătător, adică autonomizat, de trecut și viitor, ci, el stă subordonat orșilor patriei cași urmașilor. Cu alte cuvinte, Legiunea nu e ca un par. d de pe vremuri în care șeful făcea și defăcea lucrurile după bunul lui plac.

Comandantul Mișcării, d. Horia Sima, a vorbit destul de clar de ce nu poate acorda iertare. Cine nu vrea să-l înțeleagă n'are decât să rămână în ideile sale personale, nimeni nu-l trage de mână.

Radu Dragnea

UN AVERTISMENT pentru domnii masoni

Domnul Horia Sima, comandantul Mișcării Legionare, ne-a făcut atenți, printr'un ordin recent, că în țara și în străintăte masoneria a început iarăși să-și ridice capul. E drept, nu prea descoperit, ci așa cum stie ea și cum a făcut ea întotdeauna.

La noi s'a scris destul despre masonerie, și în toate felurile. Unii au făcut teorii foarte serioase și i-au arătat pericolul pentru viața noastră națională. Alții au făcut rapoartă și da'e precise și cu documente prețioase. Noi nu vom mai veni acum cu nimic nou. Ținem doar să subliniem că acum, Comandantul nostru ne-a pus problema ei în mod oficial și deschis, și că trebuie s'o luăm serios. Noi știm că organizația masonică este cât se poate de tare, că din ea fac parte cei mai populari oameni politici ai vechilor ideologii și cei mai mari financiari. Și mai știm că în fond este de esență iudaică. Iar asta înseamnă că lucrează cu orice mijloc și cu multă perseverență. Toate acestea însă nu ne emoționează prea mult. Pentru ea noi așa suntem învățați. Să primim cu încredere și cele mai grele lupte. Dar astfel de criterii nu sunt valabile decât pentru legionari. Iar din nefericire, printre noi, are în România, mai sunt mulți care înec în vrieșărie în felul nostru. Și astia poate că mai cred în viitorul masoneriei, sau, ceicce ar fi mai grav, poate ar și dori să învingă. Dar lor le servim alte instrumente de judecare.

Franmasoneria a fost o realitate istorică, n'am putea spune bună, dar, în tot cazul, care a convenit a numite forme istorice. Ea datează de mult și și-a ajuns forma de glorie în regimul ideologic al democrației. Poate că n'am greși prea mult dacă o definim ca pe un corp de conducere al democrației. Astfel stând lucrurile s. înțeleg ușor anumite lucruri. Întâi, se înțelege de ce mite lucruri a fost atât de tare și al doilea, se înțelege de ce acum când democrația e învinsă, ea mai încearcă încă unele eforturi de apărare. Dar pentru cei care s'au să judece nițel istoric și să vadă legătura dintre formele spirituale n'ar fi

gru să vadă în aceste manevre o disperare acensă. Masoneria va cădea acum fiindcă nu mai convine formei actuale a istoriei. Și a-ți înțelegă altfel lucrurile e ca și cum și-ai imagina că un corp mai poate rezista fără rest. Ori asta este contrar structurii naturii în genere și mai ales structurii istoriei. Căci aici toate stările și realitățile individuale există și își trag calitățile din întreg. Dar afirmația asta ar cere susțineri de altă natură decât cele gazețefrești. Noi ne oprim aici. Pentru că știm foarte bine că adversarii noștri nu pot urmării prea ușor treburile astea și, pe lângă asta, sunt și de rea credință. Iar în cât îi privește pe camarazii noștri, n'ar mai fi trebuit să spunem nimic. Ei știu cum stau lucrurile. Și apoi ordinul d-lui Comandant Horia Sima e atât de categoric și atât de elar în ceicce s'ar mai putea întâmpla.

Turneul Filarmonicii Române în Germania a fost încununat de succes

BERLIN, 16. (Rador). — Aseară a avut loc la München ultimul concert al Filarmonicii Române în cadrul turneului ei în Germania. Oapștii români au fost salutați în gara München de reprezentanții oficialității și ai partidului. Concertul a fost încununat de succes, de același succes ea și cele anterioare, fiind ascultat de un public de circa 3000 persoane.

Jeri la orele 12 și jumătate legionarii din orștră în frunte cu conșul României la München, d. Bărbănuș, au deșus o coroaană la mormântul luptătorilor național-socialiști.

Regele Gustav și membrii familiei regale suedeze au subscriș la împrumutul pentru apărarea națională

STOCKHOLM, 16. (Rador). — Agenția „Stefani” transmite: Regele Gustav a subscriș Miercuri suma de 100.000 coroane la cel de al doilea împrumut pentru apărarea națională. Membrii familiei regale au subscriș în total 295.000 coroane.

Experiența necreioare

„Bunii noștri cetățeni” ar fi oarecum multumii de regimul nostru legionar, dar vad că unii dintre noi sunt prea tineri și fără experiență. Noi nu prea pricepem bine motivele lor teoretice de îndoială. Căci, după noi, experiența n'are deloc creioare. Dar să punem lucrurile nițel mai pe via.

Când ei spun că noi n'avem experiență înțeleg desigur că nu ne-am întâlnit des cu situațiile în care surtem acum. Că nu ni s'au pus încă problemele esențiale și că viața nu ne-a învățat să le dăm soluție. Și dintr'un anumit punct de vedere au dreptate. Căci camarazii noștri din punct de vedere individual au mai puțină deprindere tehnică. Dar asta nu-i deloc problema îngrijătoare.

Fiindcă acum, în revoluția noastră legionară, toate eforturile fünd spre acțiunile fundamentale. Spre relaxarea stărilor generale. Și pentru aceste treburi desigur o tehnică. Dar nu în primul rând tehnică. Că în primul rând un plan ordonat, o voință cumplită și anumite prescripții suficiente în acțiune. Iar astea le avem. Cine le vede sau cine nu le crede eficiente se deosebește prea mult de noi. Și nu ne putem înțelege.

Noi, tinerii astia fără experiență, mergem ceva și mai departe. Și nu prea credem în rolul atât de creioare al experienței. Experiența e în fond o sumă de momente care vin în viață, întotdeauna sub alte forme și cu alte soluții. Ea duce, ce-i drept, spre un acord cu viața, dar, în acelaș timp, duce la un nou fel de-a înțelegere adevărul. Iar de aci decurg o serie de consecințe care ne despart de bunii noștri cetățeni.

Prima, și cea mai adăncă, ar fi că ei nu cred într'un adevăr absolut și obiectiv. Și asta e foarte grav. Pentru că dintr'o astfel de poziție teoretică nu se mai poate crede în nimic definitiv. Nici nu se poate lupta cu un deșin natos pentru o cauză, lar a doua consecință ar fi, că ei, care tin atât de mult la experiență, pun mai puțin preț pe principii și pe valorile morale. Adică tocmai pe elementele noastre de fond. Noi însă am învățat dela Căpitanul și dela mărețele noastre modele legionare că în viață, ca și politică, sunt anumite realități ultime, în care trebuie să credem și pentru care trebuie să ne dăm oricând și viața. Asta chiar dacă tehnica mărunta a guvernării s'ar oțelice și dacă regimul legionar a vepune. Și apoi, regimul legionar a vepune într'un stat — mădă în țară. Dar trebuie să fac o revoluție totală. Dar asta nu se poate face decât cu o voință tenace, cu îndrăzneală și cu acțiuni radicale. Micii tehnicienii și oamenii cu experiență nu s'au deloc potrivit. Pentru că astia nici nu vad lucrurile și pentru că n'au nici curajul riscului. Cel puțin acum când războiul nu se purtă de concret. Iar pentru mai târziu, când totul va fi arătat, și când viața națunată va intra în forma ei nouă de împăcare, intra în forma ei nouă de împăcare, înțelegem astia să fie mai puțin sensidumurile și pentru că sunt îngrijorate. Căci bil și să nu se pună ova experiență neteric și noi vom avea experiență.

Axenle Sever Popovici
răntă.

GÂNDURI ȘI FAPTE CULTURALE

Lirica păcatului

Sunt atâtă cărți de care îmi amintesc cu o nostalgie de țară părăsită, de doruri rămase pe nu știu ce cărări pierdute. Cărțile acestea parcă nu se mai cunosc acum, au fost șterse de câștiguri, lăsate să se adose singure într-o tristă uitare. Cine mai stă zile întregi lângă Aliona Karamazov să prindă ecuații dintr-o caudoare sfâșietor de albă, cât răpăște Rusiei lui Petru cel Mare. Iar cartea de hidalgo ce o biblie omenescă și spaniolă, a lui Cervantes e clasificată printre operele de simplu amuzament. Kipling e rezervat numai copiilor și Cyrano de Bergerac e un sârmayn personaj comic pentru un răs străident și vulgar.

Nu mai spun despre acea capodoperă de execuție imaculată pe care nu știu dacă au cedit-o zecii domnitorii oneste, capodopera sf. Francisc de Sales: Introducțiunea în via dește.

Dar să ne întorcem de romanele române care au stat ascunse, fiindcă le-au năvălit cărțile de barbarie sexuală ori înoprate aventuri, ale editurilor Hertz, și a altora cari au vrut să profite de o amănunțită zoologie omenescă, introdusă științific prin secolanele umanismului de marele Darwin. În fața acestora nu mai păreau splendorile și zicem, Legonnicii de Alexandru Manzoni sau Le bouquet de vossex vongoes, de Isabelle Rivière.

Minunata istorie a unui canton din Italia de Nord, nu putea pasiona fiindcă erau în ea experiențe religioase cu toată simplitatea grațioasă a stilului. Povestea lui Renzo și a Luciei nu pare interesantă fiindcă ei adung la concluzii simple, mai gândesc și la Dumnezeu în marile dezbateri ale vieții și au bun simț. Iar decenul roman al Isabellei Rivière e prea copios în aventura unei iubiri familiare. Și se caută și aici chiar dacă la început confuz, mâinile clare ale lui Dumnezeu.

Și sunt pagini ce au un splendid poem al maternității, cari nu mai pot emoționa cerebratele noastre feluri.

Cred, la fel, că l-au rezervat tot numai copiilor romanul iubirii ferice Le Grand Meaulnes de Alain Fournier.

Căți nu ar rade încă dacă s'ar scrie la noi un roman pur ce Ilene Cozânzeu, ce căprioare ce fug spre limpeză lăzoare, cu regășiri în basmele și baladele noastre. Dar nu pot rade sufletele cari măcar încep să-și purifice grelele aluvii rămase dintr-o vreme încercată de patimă urită ce vrăjtoarele din poveștile noastre.

Dar poste unul ar vrea să citească romane cu păcate multe. Sunt și de aceia cari au un gust de asfințenie deasupra dureroaselor elipe trupești ale omului. Ar trebui să amintesc aici mai pe larg romanele lui Francisc Mauriac, de care s'a bucurat și Ella Ehrenburg, fiindcă, spunea aceasta, deservește „burgheziei” creștina.

Cu o rezervă, din păcatele strigăte în romanele lui Mauriac le minunate procese de convertire, teroarea lângă răstăriturile masive ale marel, drama condiției umane, dar care se termină ca un urlet după ceruri.

Iar Mauriac scrie și frumos, are o eură și poezie, o muzică în proză, într-un cadru tragic cu lirică gravă a piecătului. Dar prin romanele lui Mauriac nu ne înfășoară șarpele. Ne sbucim numai lumea aceea care se abate în păcate condensate, fiindcă nu intervină la timp.

Romane însă unde domină căutarea o figură lămoasă care până la capăt umbrește definitiv lumea cea răscălată de instincte.

Cum e tânărul preot Alain Forcas din Los Angeles nois. Dar câte alte cărți o vin cu pasi de ingeri și se înlepe pur sufletelor noastre... Le refuzăm însă fiindcă nu au destulă culeandă trupească să nu desfundă simțurile.

Coriolan Gheție

A fi și a părea

Ceace deosebește esențial regimul dinainte de 6 Septembrie de cel actual s'ar putea cuprinde în două vorbe minunate de clare: a fi și a părea. Sunt vorbe care ascund sub carapacea lor simplă și sătețozantă căderea sau înălțarea unei țări, sbucimul dramatic al unei generații, viața sau moartea unui neam, și dacă vreți, întreg dualismul care sfâșie existența printre gând și faptă a omenirii. Lupta între realitate și aparență, între adevăr și minciună, între bine și rău, între întuneric și lumină, constituie poli în care s'a rostogolit veac de veac fluxul energiilor omenesci. Această fatal dualism a sfâșiat și destinul românesc, punându-ne azi — mai mult ca oricând — în fața celui mai greu examen de energie și vitalitate, ce neam.

Dar să revenim la chestiune. Prin ce se deosebește noul regim legionar de regimul iudeo-masonic al democrației? Apuse? Sau mai bine: Prin ce va trebui să se deosebească Regimul de tot ce a fost mai înainte, pentru a se identifica cu sine însuși, adică pentru a fi un antipod real al democrației? Va trebui să realizeze o răsturnare în duh. În locul duhului vechiu trebuie instaurat un alt duh: duhul marilor rupturi, duhul lui Moța, al lui Marin, al Capitanului și duhurile tuturor morților legionari. Și mai presus de toate, în locul fatidicului a părea trebuie așezat în inimă lucrurile mântuitorului a fi.

Crima de căpetenie, a democrației este și va rămâne în veșnicie cultul aparențelor. Democrația a fost tot ce poate fi mai opus simțului realității. Nu realități brute — din care a știut

suge toată seva — ci acele realități superioare în înălțimea căreia se plămădesc destinele popoarelor. Legea fundamentală a existenței: Neamului cerea și cere statului nostru o existență conformă cu realitățile adânci ale românismului. Dar ce ne cerea mai ales o liberă și amplă desfășurare a energiilor noastre rasiale specifice.

Cum a răspuns democrația la acest imperativ național? Prin criminalul a părea, prin cultul aparențelor. Democrația autentică n'a fost nicicând capabilă să răspundă la chemarea imperativului național pentru că fundamentale sunt centrifuge. Națiunea era considerată în cosmosul democratic mai mult un fapt accidental. Nu avea nici măcar favorarea unui rost funcțional. Deaceia, firește, glasul națiunii — ca națiune — fiind un mit, pentru democrație, era ceva stein insensibil. Problema specificului național era diluată într-o simplă chestiune de adaptare a imensului aparat democratic de salvare a umanității la un mediu geografic sau economic oarecare.

Dar fiindcă ordinea reală a lucrurilor e cu totul alta, și națiunea își cerea cu insistență primatul politic și spiritual, democrația, care era în răspăr cu realitatea, pentru a se putea menține trebuia să se pună în acord cu această realitate. Și pentru că printre natura sa ea este incapabilă să înțeleagă glasul națiunii, cum am mai spus, a trebuit să trișeze istoria și în loc de a fi, să răspundă destinului românesc cu a părea.

Unde ne-a adus această mlaștură a istoriei? Ne-o spun grațioase cium-

țite ale Țării și mizeria. Regimul legionar trebuie să depună sforțări serioase, spre a restaurare o țară desastărită de cultul aparențelor.

Singura sforțare serioasă a democrațiilor a fost salvarea aparențelor. Ca să se mențină ei nu aveau un ideal de îndeplinit ci câteva aparate de salvat.

Dar cineva n'ar putea acuza de exces de negativism. Cum adică regimul democratic este tocmai atât de trist? N'a existat și atunci o dreptate, a faptă, o convingere, un ideal? Ba da. Pentru că toate aceste sunt valori ce trăiesc pe deasupra nevedințelor omenesci. Ele însă nu sunt roade ale democrației. Democrații au așezat condițiile pe care nu le aveau, ideale de care eram streini, fapte care nu le aparțineau, convingeri de care își făceau joc, curaj care le lipsea, responsabilități de care nu se temeau, moralitate pe care o violau sistematic, moralitate pe care o compromiteau în ficțiune care clipă etc. Mergeau frumos dar guvernau miserabil, aveau Țări dar nu aveau caracter, aveau Țări dar erau erudiți, aveau Țări dar erau semănau ilegalități, erau patrioți dar au trădat Patria. Dece? Pentru că nu s'au silit să desfășoare energii creatoare ale neamului ci s'au mălțarmit să salveze aparențele.

Democrații au fost atât de abili întru salvarea acestor aparate înlece au fost în stare să imobilizeze multă vreme energia reactivă a neamului. A fost necesară o sforțare titanică pentru că sa poată rupe valul minciunii și al aparențelor.

Sunt și astăzi poate unii care nu dau seama că se află într-o țară nouă. Dece? Pentru că aparent nimic nu s'a schimbat. Noua viață se scurge într-un ritm normal. Puține forme s'au schimbat. Schimbarea s'a făcut undeva undă nu se vede, dar se va vedea, în adâncime, în duh. Nu prin formele exterioare, obișnuite a păcătului față de neam vechiul regim și prin duh. S'a schimbat duhul și înțelesul. Legiunea face în juru această o lucrare simplă dar nespus de greu de realizat, ea lupănd împotriva aparențelor, ea restaurând simțul realității, pasivitatea realității. Tot ce democrații au compromis, legionarii trebuie să realizeze. Toate aparatele salvate trebuiesc transformate în fapte. În locul lui a părea legionarii au instaurat cultul lui a fi, cultul adevărului. Pentru că ei cred în națiune pentru că idealul lor este desfășurarea integrală și perfectă a sufletului autentic românesc.

Preot Ioan Ovidiu

Spectacole

COISO: Prezintă astăzi capodopera casei „Tobis”: Fata delia monte, un roman de dragoste în superb cadru al munților Tirolesi. Cel mai nou jurnal Ufa.

APOLLO: Prezintă în premieră, unul așteptata Capodoperă germană a casei Terra: „Evrel Süss”. Ce-a mai grandioasă realizare din timpurile noastre. Jurnal Românesc și Ufa.

Blănaria

»Margareta«

Sibiu, Str. Reg. Mihai I, No. 23
se efectuează toate felurile de lucrări aparținătoare branșei și reparățiuni

Se primesc blănuri pentru păstori pește vară

BLOC

DASCĂLII BLAJULUI

În Blajul acesta mic, satul unei grandioase spiritualități românești, d-l Nicolae Comșa a numărat patetic 352 de cărțurari cari au funcționat ca profesori între 1754—1918.

Volumul e intitulat Dascălii Blajului și aduce printre noi o viață de aspră muncă intelectuală, de sobrietate și libere de neam, care ne-a putut trece mai luminos printr-o lungă agonie istorică. E destul să scrie aici câteva nume: Samuil Micu-Klein, George Șincai, Petru Maior, Ion Budiad-Deleanu, Timotei Cipariu, Simion Barilău, George Barilău, Ioan Micu Moldovanu, Augustin Bunea, Vasile Suciu...

Cartea aceasta ne aduce aminte de o istorie plină de evlavie națională.

Și de profesori mari cari au purtat în suflet dărdăriturile dureroase ale unui dramatic vis românesc.

AUREL VLAICU

A fost inginer român, tânăr prin vâzdubul țării noastre, vultur care ne purta spre albastrii tortura unei istorii grele și triste. Îmi amintesc cu cătă durere și înălțare a sufletului citam volumul acela impresionant închinat lui, cu povesti minunate despre un avion românesc. Pe omul acesta pur l-au lovit norii. Norilor nu le plăcea pasărea cea prea îndrăznească.

Erau pe acolo strigoi ai paradisului pierdut cari au disperat văzând cum se urcă înalt un voevod al aerului românesc...

VALERIU CĂRDU

Să ne întorcem câteodată la poeziile lui Valeriu Cărdu, poetul mari-

lor sperante legionare, cu vânturi asupra plecădă să vestească într-o muzică clăudată o victorie nouă în lume, victoria Capitanului.

CADECENCS

E o carte scrisă de actualul ministru al învățământului francez, Jacques Chevalier, care se situează printre frumoasele opere literare catalogate ale Franței. Pagina despre soldatul Bayard poate că ar intra în acum drama militară a Franței.

Asociația mamei române organizează un festival, sub înalțul patronaj al dnei Maria general Antonescu, al Sibiu

SIBIU. — Cu scopul de a li se întinde o mână de ajutor copiilor oropsiți, Asociația mamei române, de sub înalțul patronaj al dnei Maria general Antonescu, organizează o ciclul de reprezentații, al căror venit net este destinat ajutorării copiilor săraci.

Asociația a cerut primăriei municipiului, punerea la dispoziție, în mod gratuit, sala teatrului orașenesc, pentru seara zilei de 28 Februarie a. c. Primăria rezolvind această cerere, în seara zilei mai sus amintite, se va reprezenta pe scena Teatrului orașenesc piesa „Drăcușorul” de fată” a Alice Sturza, piesă jucată cu un ritm succes pe scena teatrului „Vasile Alecsandri” din Caribolă.

Cunoscând înalțul scop al acestei reprezentații, publicul sibian este rugat să participe în număr cât mai mare.

Realizările „Ajutorului Legionar” în județul Hunedoara

Calendar

Ortodox: Inch. Iant. sf. An. Procl. Catic. Sf. Marcu. Protestant: Inch. cel. Soarele răsare la: 8.03. Apune la: 16.17. Zile trecute: 16.02. Rămase: 349.

RADIO

Joi, 16 Ianuarie

13.30: Concert de prânz: Orchestra Vasile Julea. Cântă Nica Stănescu.
13.50: Serviciul de știri germane.
14.00: Continuarea concertului Orchestra Vasile Julea.
14.10: Radio-jurnal (II).
14.30: Continuarea concertului Vasile Julea.
15.00: Jurnal cultural.
18.00: Ora copilor.
19.00: Ora; Concert de după-amiază. Muzică variată, dir. de M. Constantinescu.
19.45: Serviciul de știri germane.
20.00: Radio-jurnal (III).
20.20: Cantonete italiene. George Poenaru (voce).
20.40: Legiunea în istorie de prof. P. P. Panaltescu.
20.55: Portrete de compozitori: Schubert. 1. Prezentare de Liviu Rusu. 2. D-na Rosl Baumann-Rădulescu. Lieduri. 3. Discuri.
22.00: Radio-jurnal (IV): Sport.
22.20: Muzică de dans (discuri).
23.00: Jurnal pentru străinătate în limbile germană, italiană și franceză.

Vineri 17 Ianuarie 1941

7.00: Ora dimineții. Radio-jurnal (I). Muzică (discuri). Staturi gerdărești.
13.15: Ora. Cânta apelor Dunăii și a barei Sulina. Informații artistice și sportive.
13.30: Concert de prânz, Orchestra Radio, dir. de Const. Bobescu.
13.50: Serviciul de știri germane.
14.00: Continuarea concertului Orchestra Radio.
14.10: Radio-jurnal (II).
14.30: Continuarea concertului Orchestra Radio, voce: Alexandru Gruză.
15.00: Jurnal cultural.
18.00: Ora militară „Român-Gomani”.
18.45: Ora. Ecouri vânătoarești (discuri).
19.00: „De dincolo de mormânt”, lectură.
19.00: Muzică românească de-a Lucreția Teodorescu-Munteanu.
19.35: Concert: Bach-Preludiu și Fuga în re major (Wilhelm Kempfer), discuri.
19.45: Serviciul de știri germane.
20.00: Radio-jurnal (III).
20.20: „Werther”, operă în 4 acte de Massenet (discuri). Distribuție: Charlotte, Ninon Vallin; Sophie, Germaine Férally; Werther, Georges Thill; Primarul, Narcosis; Albert, Marcel Roque; Johann, Gustav Schmidt, H. Nicol.
După act. I (21.05—21.08): Sport.
După act. II (21.40—21.55): Radio-jurnal (IV).
22.50: Muzică de dans (discuri).
23.00: Jurnal pentru străinătate în limbile germană, italiană și franceză.

Deva. — Ajutorul Legionar din județul Hunedoara a desfășurat următoarea activitate de asistență a celor lipsiți: A încasat suma de lei 1.250.085. A primit donațiuni în natură în cantitățile: 1. Grâu 7085 kg. 2. Porumb 1094 kg. 3. Cartofi 2463 kg. 4. Zarzavaturi 361 kg. 5. Varză 11.172 kg. 6. Haine uzate-costume 11. 7. Paltone 2 buc. 8. Pulovere 26 buc. 9. Ciorapi 48 perechi. 10. Lână 8 kg. 11. Fasole 261 kg. 12. Lemne 300.000 kg.

Din acestea au fost date ajutoare sub formă de haine, încălziminte — diverse alte ajutoare și donații, cu ocazia serărilor pomului de Crăciun în suma de lei 791.390. Elevilor refugiați dela școlile din Deva, pentru cărți și rechizite școlare lei 33.072. Ajutoare în bani s'au distribuit 11.950 lei. Ajutoare în natură: Faină 2000 kg. a lei 16 = 32.000 lei. Zahăr 800 kg. a lei 84 = 6.720. Săpun 100 kg. a lei 72 = 7.200. Untură 100 kg. a lei 82 = 8.200. Haine cumpărate 30 costume a lei 500 = 15.000. Stofe pentru haine de dame 140 m. a lei 120 = 16.400. Bănci 50 perechi a lei 800 = 24.000. Alte ajutoare diferite acordate în natură 211.039 lei.

Toate donațiunile în natură au fost distribuite până la străbătorile Crăciunului, populației sărace din Deva și jur, iar o parte au fost date cantinei legionare din Deva și distribuite apoi sub formă de hrană preparată unui număr de circa 15—30 persoane zilnic.

SPORT

BOKEY

ROMANIA-JUGOSLAVIA 0:0

BUCUREȘTI, 16. — Matchul de bokey dintre reprezentativele României și a Jugoslaviei, s'a terminat la egalitate. Jocul a decurs într-o notă de evidentă superioritate a românilor, cari n'au reușit însă să înscrie punctul victoriei, datorită ghinionului care i-a urmărit și a portarului jugoslav, care a aparat admirabil.

Matchul s'a desfășurat în fața unui numeros public — cifrat la 2500 spectatori — de față fiind dnul Manole Stroici, conducătorul Sportului Românesc, „șefianarii legațiilor jugoslave și slovace și dnul Virgil Popescu, directorul Sportului de iarnă.

Jocul a avut loc în cadrul turneului pentru Cupa Manole Stroici la care participă reprezentativele României, Slovaciei, Jugoslaviei și a orașului București.

Cei mai buni dela români au fost: Sandi, Botez, Sadovsky și Anastasiu.

Mela jugoslavi portarul Rihar. Mela reprezentativa noastră joacă cu Slovacia iar Bucureștii cu Jugoslavia.

DELA S. S. UNIVERSITATEA

Comunicat:

Pentru toți aceia cari nu cunosc încă noua organizare a S. S. Universității și pentru toți aceia ce și mai puțin știu, comunicăm, conducerea școlii societății, se vede silă să comunicăm, în legătură cu știrea publicată în ziarul „Curentul”, prin care se afirmă că dnul Eugen Hațiegaru ar urma să preia din nou conducerea secției de foot-ball:

1. Intreaga conducere a S. S. U. din Cluj, cu sediul la S. S. Compușă numai din Universitate.

2. Orice schimbare între membrii conducerei se face prin comunicat oficial dat de conducerea Societății, cu aprobarea Directorului Sporturilor Universitare.

Conducătorul Sportiv al S. S. Universității,
Titus Cernăuțeanu

S'au deschis: O cantină legionară la Petroseni și o cantină legionară la Deva. Cantina legionară din Deva a distribuit gratuit 124 mese a lei 80 însumând totală de lei 33.720. Această cantină este condusă de către Cam. Ion Dulău și funcționează în cadrul „Ajutorului Legionar” secția Deva. A mai funcționat o cantină legionară în Deva timp de 12 zile, la care au luat masa întreaga populație a satului Horia (județul Zalău) cu un efectiv de 540 persoane expulzate de Unguri. Șeful Ajutorului Legionar județean este Camaradul prof. Cornel Barbu.

Activitatea Ajutorului Legionar al F. D. C. — Frațiiile de Cruce din județul Hunedoara au desfășurat și ele în cursul anului 1940, o activitate de ajutorare elevilor lipsiți refugiați din teritoriile subjugate de Unguri. S'au dis-

tribuit acestor elevi următoarele daruri: Stofi pentru paltone și pentru pantalonii în valoare de circa 35.000 lei. 18 perechi bocanci în valoare de 18.000 lei. Vreo 12 cămăși în valoare de vreo 3600 lei. Aceste ajutoare au fost date în Deva și Horia. În afară de acestea au mai fost date ajutoare de către Grupul F. D. C. din Deva și elevilor din Horia.

Unitățile Orației și Brad de altfel au dat și ele ajutoare din venitele realizate prin serbări organizate de Frații de Cruce în acest scop.

Venitele Grupului F. D. C. Hunedoara au rezultat din oțizițiile membrilor Frațiilor de Cruce din serbări.

Șeful F. D. C. — Grupul Hunedoara Cam. Alexandru Bomba a avut inițiativa acestor serbări.

Prof. Victor I. Opriu

INFORMAȚIUNI

— Căutăm corespondenți în toate centrele Ardealului și ale Banatului.

— Ministerul de finanțe a dat vărilor dispozițiunea de a elibera călătorilor pentru orice obiecte reținute la punctele de frontieră, dovezile de primire, investite cu sigiliul vamal.

— La Restaurantul Bulevard cântă în fiecare seară renumita Diseză Nina Nicolau.

— Unitățile cooperatice și camerele de agricultură din țară au primit instrucțiuni să facă cumpărături de semințe de primăvară la cursul pieței.

— Monitorul Oficial publică un decret-lege prin care se prohibese la export dela 19 Ianuarie 1941 animalele vii din orice specie prevăzute în art. 1 până la 16, inclusiv și art. 18 din tariful vamal.

— Donn cu garanții materiale și morale, precum orice reprezentanțe pentru județul Sibiu. — Informații sub Director, Administrația ziarului „Inaltărea”.

— Unitățile cooperatice din Ardeal și Banat — cari au depozite de bumbac — sunt rugate să trimită cât mai grabnic comenzile lor de bumbac „mule” și dublu fir, serviciului de import din Institutul Național al Cooperatelor, deoarece marfa aceasta fiind în cantități mici, unitățile sunt expuse de a nu mai primi firele de bumbac, cu care să multumească cererile din județul, sau regiunea în care activează.

— În urma verificării situației militare a medicilor, veterinarilor și farmacistilor, s'a constatat că parte din medicii, vete-nari și farmacistii nu au răspuns la comunicatele birourilor sanitare, pentru datele cerute. Pentru cei ce nu vor trimite aceste date cel mai târziu până la 1 Februarie 1941, se vor lua măsurile pentru anularea liberei practici, ca unii ce nu se mai găsesc în țară și vor fi sancționați.

Societatea „Caminul” CFR, strada Gărei No. 8 Sibiu, pentru reorganizarea orchestrei proprii de diletanți angajează un dirijor. Condițiunile se pot cunoaște la sediul societății.

Ministerul de interne face cunoscut celor interesați, că pe lângă școlile de șoferi ale statului și particularilor pot deschide asemenea școli cerând autorizație direct, și fără intermediari, dela ministru.

— După informațiile primite la direcția pescăriei, se anunță că, deși timpul este neprielnic, pescuitul continuă în copei, sub ghiță.

— Un grav accident de muncă la Sibiu. La fabrica de postav „Gromen și Herbert” din localitate s'a înregistrat ieri d. m. un grav accident de muncă, în următoarele împrejurări: În timp ce lucrătoarea Thea Margareta, lucra la mașina de țesut, i-a scăpat mâna dreaptă sub peria unui val, zdrobindu-i-o. S'a deschis o anchetă.

— Toți depozitarii de articole de primă necesitate sunt rugați să așeze în prăvăliile lor pe articole și cantități mărfurile ce posedă.

— „Ajutorul Legionar”-Sibiu: 1. Caută un teren de cultură pentru zarzavaturi. De preferat lângă apă. A se adresa în str. Mitropoliei 14, tel. 758. — 2. Ajutorul legionar cumpără un cărucior de mână.

SE CAUȚĂ 2 camere mobilate de închiriat.

Incadrare clericilor refugiați

D. prof. Traian Brăileană, ministru educației naționale, cultelor și artei, a semnat următoarea decizie:

Posturile de preoți și diaconi bugetare, vacante în prezent, nu se mai pot ocupa prin numiri sau înaltări, până la noi dispozițiuni, urmând a se încadra mai întâiu clericilor refugiați, potrivit dispozițiunilor decretului-lege No. 2317 din 10 Iulie 1940.

Toate formalitățile de numire în curs, afară de acelea referitoare la numiri făcute, în mod valabil, de eparhii până la data de 1 Ianuarie 1941 inclusiv.

Transferările și numirile de refugiați se vor face numai în posturi echivalente ca grad și salariu.

Toată lumea selectă vizitează

Hotelul Bulevard

SIBIU

Camere elegante, spațioase, apă caldă, calorifer

Prețuri moderate

Cafenea și Restaurant

Comemorarea martirilor Moța și Marin la Deva

DEVA, 16. — Comemorarea împinării a patru ani dela jertfa eroilor Ionel Moța și Vasile Marin s'a făcut cu multă evlavie.

Un sobor de proci a servit un parastas pentru „Mucenicii Ioan și Vasile”, înimile celor prezenți au fost adăna pătrunse de amintirea jertfei totale și curate a eroilor dela Majadahonda.

Au luat parte la parastas reprezentanții autorităților și fruntașii Mișcării Legionare, d. prefect, comandant legionar Iosif Costea, comandant ajutor Viorel Boboroden, d. Victor Crisan, președintele Camerei de Comerț, ajutor de șef județean, Ioan Petric seful garnizoanei Deva, ajutor de șef județean Corneliu Șipos, seful plasei Deva, dr. Gheorghe Drăgan, primar, cam. Nicodim Borec, ajutor de primar și cei 329 șefi de cuiburi și de garnizoane, veniți pentru școala de șefi.

După parastas, șefii de cuiburi, au mers înconștinți până la Școala Normală unde s'a ținut o ședință de cuib festivă, sub conducerea dlui șef al județului, Viorel Boboroden. După deschiderea ședinței cu ceremonialul obișnuit, comandant Victor Crisan, a ecos în evidență învățăturile pe cari trebuie să le tragă legionarii și toți românii din jertfa sublimă a Mucenicilor Moța și Marin. Munca și jertfirea pe altarul Patriei, s'a cântat Imnul Eroilor Moța-Marin, apoi d. șef al județului s'a adresat către șefii de cuiburi veniți la Școala de Cadre, spunând că, ființa noastră a fost entermurată de caderea Eroilor Moța și Marin. După această cadere a fost un iureș de ascensiune al Mișcării Legionare împotriva piedicilor puse de Blatul dușmăniș. Prin moartea lor, noi am devenit mai buni, mai iubitori de Căpitan, mai jertfelnici, mai credincioși. Acum după biruință viața legionară, trebuie să se îndrepte spre același învoare de energie pe cari le-au avut înaintea, morții noștri, credința în Dumnezeu. Lupta noastră cel puțin de acum trebuie să meargă pe linia gândului lui Moța și Marin. Pe lângă legătura de camaraderie legionară, să ne înfrățim și cu crucea lui Cristos pentru care Moța și Marin s'au jertfit.

S'a cântat apoi Imnul Legionarilor căzuți și s'a rostit legământul Moța-Marin. Ședința s'a încheiat cu Imnul Tinerii Legionare.

ȘCOALA DE CADRE LA DEVA

Luni 13 Ianuarie, în ziua comemorativă de patru ani a morții pentru Cruce pe frontul spaniol al eroilor Moța-Marin, la Deva s'a deschis cea dintâi Școală de Cadre, pe județ, pentru șefii de cuiburi și șefii de garnizoană. Au fost chemați șefii de cuiburi și garnizoană din plasele Deva, Geogiu, Orăștie și Hunedoara. S'au prezentat 379 de șefi pentru a urma școala. Un geat deosebit de frumos, au făcut șefii Gavrilă Petru, Brancu Zaharia, Jude Petru, Moga Aron, Tândău Nicolae, Dudaș Iosif, Belsa Sabina, cari pentru a putea fi prezenți la timp la școala de cadre, au făcut 100 km. pe șos, acum în timp de iarnă, venind la Deva din comuna Poiana, Valea-Epilor, Porcurea și Voia (plaza Geogiu).

Urmărirea Școlii de Cadre se va deslășii în ziua de 24 Ianuarie, pentru șefii cuiburilor de muncitori. Programul acestei școli a fost comunicat printr'o circulară, celor în drept.

PARASTAS PENTRU MOȚA-MARIN LA PETRIȚA

Legionarii și Românii comunei frunțase Petrița, au comemorat patru ani dela c'a'erea pentru cruce a eroilor Moța-Marin, prin parastase făcute la bisericile românești ortodoxe și unite.

Au predinat despre însemnătatea jertfei dela Majadahonda la biserică ortodoxă par. Pana Petru. La biserică unită a predinat par. Hanga Eronim. După masă cuiburile legionare au ținut ședințe comemorative. La fel s'a procedat și în toate celelalte comune.

V. I. P.

Știri din Hunedoara

Instalarea noului preot greco-catolic. În ziua de 12 I. c. s'a făcut cu un deosebit fast, instalarea noului preot al bisericii greco-catolice, S. S. Părintele Petre Marcu.

La această impresionantă solemnitate au luat parte: Camaradul profesor Petre Șuciu primarul orașului, camaradul comisar Ioan Ghișoiu seful comisariatului de poliție, camaradul preot Gheorghe Tarcea comandant legionar, Teodor Popa directorul gimnaziului de băieți, d-na Eugenia Cseh-Dragomir directoarea gimnaziului industrial de fete, A. Constantinș f. director al școlii și școlimii de necenzii, dr. Simion Pop judecător, dr. Ioan Popoviciu avocat, dr. Desideriu Filăpov notar public, dr. Vasile Hănea medic, prof. I. Nitarin, Al. Albu, N. Bora, N. Vinolea, reprezentanții celorlalte confesiuni, precum și un mare număr de credincioși.

Serviciul religios a fost celebrat de S. S. pbr. protopop I. Bălan delegatul Episcopiei Lugojului — care a făcut introducerea noului preot — și S. S. pbr. Petre Marcu, iar răspunsurile au fost date de corul bisericesc român de sub conducerea d. judecătoar Alex. Zuraliu.

Cuvântul ocazional l-a rostit S. S. pbr. protopop I. Bălan, care a arătat în cuvinte simțite, mișcarea grea a unui păstor sufletesc, în aceste vremuri atât

de tulburi pentru întreaga omenire și a încredințat noului paroh Sf. Cruce, Sf. Evanghelie și chelia Sf. Bisericii.

Au mai vorbit: Dr. Vasile Hănea în numele comitetului parohial al „Agrarului și al Reunitii femeilor „Măria-nim”, apoi pastorul Iosif Șpiri în numele bisericii reformate și Pater Boro Dononkos în numele bisericii romano-catolice.

S. S. Părintele Petre Marcu a mulțumit tuturor pentru frumoasele cuvinte adresate, precum și pentru participarea într'un număr atât de mare a credincioșilor la această solemnitate, și promise în mod solemn, că va fi păstorul bun și credincios al bisericii și credincioșilor din parohia ce i s'a încredințat.

La seșina din Sf. Bisericii, s'a servit în casa parohială din paroh. S. S. pbr. Petre Marcu o mică gustare în onoarea celor prezenți.

Parastas. În ziua de 12 I. c. s'a oficiat la toate bisericile din localitate un parastas pentru pomenirea comandanților legionari Ionel Moța și Vasile Marin, morți în războiul din Spania.

Exercițiul de apărare pasivă. Ziarele trecute a avut loc un exercițiu de apărare pasivă, care a durat dela ora 13:30 la ora 14. Rezultatul exercițiului poate fi considerat ca multumitor.

Cafetăria românească. Deunăci s'a deschis prima cafetărie românească din orașul nostru, inițiată din inițiativa cuibului „Ionel Moța”. La deschiderea localului s'a făcut o credincioasă sfertanie de către S. S. pbr. protopop Nicolae Șuciu și camaradul preot Gh. Tarcea. La această solemnitate, pe lângă întreg cuibul au mai participat și numeroși camarazi.

E. Hica

Românizarea comerțului la Alba-Iulia

În ziua de 12 Ianuarie 1941, s'a terminat prelucrarea de Măscara Legionară a magazinului de coloniale, fost proprietatea evreului Lister, de către Camaradul Costea Marin, care a condus până acum cantina legionară din Alba-Iulia.

La ora 13 pr. protopop Alexandru Baba, în prezența unui multor camarazi comercianți, a făcut în localul prăvăliei un scurt serviciu religios.

Înseputul acestei de românizare a comerțului, care are în mâini evreului, ne arată șoril unui mari biruinți, spre care tinde mișcarea legionară.

Un cuib de legionari botează o fetiță

În ziua de 12 Ianuarie 1941, în localul comunei Limbăr, sub comanda camaradului șef de sector Pr. I. Călin, au avut loc la botezul fetiței Rodica, în comuna Cișnădie Iud. Sibiu. Fetța a fost botezată de către cuibul „Omni noștri” din garnizoana Cișnădie, în biserică ortodoxă, la orele 15.

Botezul a fost oficiat de S. S. pbr. I. Călin și S. S. preot paroh din Cișnădie.

După terminarea sfântului botez, S. S. Pr. I. Călin, arată înaltul nivel al sfântului botez în general și însemnătatea botezului de cătină când un cuib de legionari, aducându-lar, un suflet nou în fața sfântului Iar, un suflet nou în mătuc pe care l-au angajamentul să-l crească. Duhul Căpitanului. Legionarii cu sălete călitate în prizonere de ieri, să îndrumeze zi de zi firul vieții pe o crește, „Omni nou”, pe viziunea legionară. Neașteptată la fost botez, rila tatălui abia șosita de curând să se concentreze, botezul micel lui, iar pentru noi a fost un moment de presionant și înălțător, care ne mișcă înainte la marea luptă ce ne așteaptă, spre biruința totală.

După terminarea botezului, legionarii s'au îndreptat cu cântecul spre sediul garnizoanei Cișnădie, unde s'au ținut o ședință.

S. S. Pr. I. Călin seful sectorului Selimbăr, face deschiderea solemnă a ședinței, după care se cântă „Cu frunța sus”. Legionarii și publicul a urmărit apoi vorbirea Pr. I. Călin. Către mărșătoarele îndemnat și chemări ale grezilor încercări prin care trecem, au mișcat până în cele mai ascușite cule, sufletele credincioșilor. Domnia Sa, a făcut din ceasă nedintei, un ceas închinat Patriei.

După ce s'a cântat „Imnul Românilor scuzajți”, vorbește camaradul Timoc Pavel Inv. în com. Verșes, despre puterea de muncă a Mișcării Legionare, despre credința ei și despre puterea de nelinfrânt a legionarilor.

Din nou vorbește S. S. Pr. I. Călin, cu care ocaze arată jertfa lui Ionel Moța și Vasile Marin, de pe frontul îndepărtat al Spaniei, deci care se cântă într'o adăncă atmosferă de pietate „Cântecul legionarilor căzuți”.

După închiderea ședinței cu legământ solemn, legionarii se despart, cu gândul la cele ce urmează să efectue în cadrul garnizoanelor apărătoare.

Viorel Boboroden

Bătălia materilor prime la Alba-Iulia

Porunca domnului Horia Sima, Comandantului Mișcării Legionare cu privire la „bătălia materilor prime”, a avut un răsunet covârșitor în orașul nostru.

Din primele zile ale lansării sentimentului acestei bătălii, ca prin miracol terenul din str. Vânători, destinat dispozitiei materilor străfău, s'au ridicat grămăni de oase, fire, tablă, mătase, staniol, etc.

Pe lângă răvna depusă de mii de elevi, dela prima clasă primară până la ultima clasă secundară, de profesori și funcționari diferitelor instituții, în telegraf și deipla porunca comandantului, remarcăm gestul de înaltă semnificație a Reg. 6 Pioneer, care a pus la dispoziția mișcării legionare, peste un vagon de oase și alte materiale necesare.

PENTRU DOMNII COPII PONDENȚI. Recomandăm în interesul domnilor corepondenți ai școlii noastre, pentru a se evita pierderea serișii la mașină.

In atenția refugiaților stabiliți în jud. Sibiu

Prefectura județului Sibiu comunică următoarele:

Toți refugiații din teritoriile pierdute (Basarabia, Bucovina de Nord și Transilvania de Nord) aflați în orașul Sibiu, sunt invitați — în baza ordinului Ministerului de Justiție Nr. 966—1941 — ca, până în 25 Ianuarie a. c., să depună la această Prefectură, biroul refugiaților, o declarație despre drepturile și interesele părșite la fostele lor domiciliu sau sedi.

- Declarațiile vor cuprinde: 1. Numele și pronumele capului familiei, soției și copiilor; 2. Localitatea (comuna, județul) de unde au venit; 3. Domiciliul actual, fie chiar noul provizoriu; 4. Ocupațiunea pe care o aveau în momentul părăsirii domiciliului lor; 5. Averea părșită, în specificare amănunțită și cu valoarea ei. Dacă refugiații ai acce scrie, vor depune copii

de pe aceste acte. Dacă nu au acte vor depune atestări scrise din partea persoanelor care au cunoscut această situațiune;

6. Dovezile ce eventual posedă (dată, refugialii, punctul de trecere în țară).

Refugiații nestituri de carte, aflați în orașul Sibiu, se vor prezenta la Prefectură, biroul refugiaților și vor face declarații verbale.

Refugiații aflați în comuna din județ vor depune declarațiile la Prefectura plășii respective, iar refugiații nestituri de carte, aflați în comune, se vor prezenta la Președin și vor face declarații verbale în fata d-ului preștor al plășii respective.

Ne atrage atențiunea tuturor refugiaților căl este în propriul lor interes să facă și să depună aceste declarații în termenul dat, independent de declarațiile pe care le ar fi instalat Asociații refugiaților, etc.

AMBASADORUL Statelor Unite s'a înapoiat la Roma

ROMA, 15. (Radior). — Ambasadorul Statelor Unite pe lângă Quirinal s'a înapoiat Miercuri la Roma.

Alte două avioane thailandeze doborâte de francezi

GENEVA, 15. (Radior). — O știre societății din Hanoi la Vichy, anunță că aviația franceză din Indochina a doborât alte două avioane de bombardament thailandeze. Un comunicat arată că mai multe obiective militare din Thailand au fost bombardate de artileria franceză.

Carnetele C. F. R. ale I. O. V. sunt valabile până la 31 Aprilie 1941

Deoarece unele stațiuni și parte din personalul C. F. R. de tren nu iau în considerație carnete I. O. V. cu viza anuală făcută la 1 Aprilie 1940, direcția generală C. F. R. a dat o circulație prin care se anunță că aceste carnete sunt valabile până la sfârșitul anului financiar în curs și care expiră la 31 Aprilie 1941. Carnetele I. O. V. de cl. 3 sunt scutite de timbru, astfel că nu se va pretinde posesorilor să timbreze după cum procedeză unele stațiuni.

Noul director al Serviciilor radiofonice franceze

GENEVA, 15. (Radior). — Se anunță din Vichy că D. Calvy a fost numit director general al serviciilor radiofonice franceze. El urmează d-lui Robert Deville, care a primit un post în serviciul asigurărilor sociale.

Hidroavion englez silit să aterizeze în apele uruguayane

BUENOS AIRES, 15. (Radior). — Un hidroavion militar britanic a fost silit să aterizeze din lipsă de benzină în apele teritoriale ale Uruguayului la Est de Punta, unde în cursul zilei de Marti, vasul francez „Mendoza” fusese oprit de un vas englez.

Echipajul hidroavionului a refuzat să spună dela care bază sau de pe care va provenea.

O dispoziție a ministerului culturii populare germane

BERLIN, 16. (Radior). — Ministerul de interne și Ministerul culturii populare și al propagandei comunică: Arborarea drapelului la 15 Ianuarie ziua întemeierii Reichului și la 30 Ianuarie ziua redeclinării naționale, se anulează anul acesta.

Turneul Filarmoniceii din Berlin în Italia

BERLIN, 15. (Radior). — Orchestra filarmonică din Berlin a plecat în Italia, unde va da mai multe concerte sub conducerea lui Furtwängler. Primal concert va fi dat la Milano. Vor urma apoi pe rând Torino, Genova, Roma, Napoli, Florența, Bologna, Veneția și Trieste.

Pe ziua de 15 Ianuarie au încetat avantajele de călătorie pe C. F. R. acordate refugiaților

BUC. 11. 16. — Direcția generală CFR a luat hotărârea că pe ziua de 15 Ianuarie s'a încetez toate avantajele de călătorie pe CFR acordate refugiaților. Deasemenea încetează și efectuarea transporturilor pe bază de foi de drum pentru bagaje, efecte de strănutare, etc.

Anul acesta se va face un recensământ general al României

BUCHUREȘTI, 16. — În baza unui decret-lege, Ministerul Coordonării a fost însărcinat cu recensământul general al României din 1941. Se va face și un recensământ special al populației evreiești.

D. prof. univ. Octavian Onicescu a fost numit președinte, dl. avocat dr. D. G. Georgescu, secretar general al recensământului se farà.

VASELE ENGLEZE sunt în permanent pericol în Marea Mediterană

Pierderile navale engleze din ultima vreme

BERLIN, 16. (Radior). — Propaganda britanică afirmă de câteva timp că convoiurile britanice au posibilitatea să se deplaseze nestingerite în Marea Mediterană.

Această afirmație se găsește în opoziție crasă cu ultimele comunicate ale amiralității britanice care arată între 7 și 13 Ianuarie au fost nevoite să se folosească numeroase vase de războiu britanice pentru ca convoiurile din Mediterană să poată naviga în siguranță.

La 10 Ianuarie, după cum recunoaște și amiralitatea britanică, s'a dat un puternic atac împotriva unui convoi apărut de numeroase vase și forțele navale engleze au suferit pierderi grele. Vasul portavoane „Ilustrous”, după cum arată același comunicat, a fost lovit și a suferit oarecari avarii și pierderi. Crucătorul „Southampton” a fost lovit deasemenea și s'a înregistrat pierderi și pe acest vas. Amiralitatea britanică comunică deasemenea că distrugătorul englez „Galina” a fost avariat de o torpilă.

INSTRUCIUNI DATE PREFECTILOR

BUCHUREȘTI, 16. (Radior). — Ministerul afacerilor interne a trimis tuturor prefecturilor de județe o circulară în care le da instrucțiuni referitoare la măsurile preliminare pentru reușita recensământului general ce va avea loc în Iarna aceasta.

CAPACITATEA de producție a industriei germane de armament

Un articol al ziarului „Voelkischer Beobachter” conține interesante destăvățuri asupra înfăptuirii industriei germane de armament. Se arată că cota aprobată Germaniei care conștia în 11.000 paști, 176 mlr. usorie, 127 mlr. grete și 4 tunari grele a fost întrecută în primul an de războiu ca o producție însumată.

Alte 7 divizii ale mișcării federale americane chemate sub drapel

WASHINGTON, 15. — Agenția DNB transmite: Președintele Roosevelt a semnat un ordin prin care sunt chemate sub arme pe timp de un an alte șase divizii ale mișcării federale.

70.000 hectare terenuri agricole inundate în Ungaria

BUDAPEȘTA, 16. (Radior). — Din cauza apelor subterane s'au surpat în ultimele zile 76 clădiri în regiunea Kikkunhalas.

În aceeași regiune au fost inundate 70.000 hectare de terenuri agricole.

Ministrul de finanțe al Franței despre reconstrucția economică a statului francez

GENEVA, 16. (Radior). — Agenția DNB transmite:

Din Vichy se anunță că d-l Bouthillier ministrul finanțelor franceze a rostit un discurs în fața reprezentanților presei din diferite provincii ale Franței. Oratorul a subliniat nevoia de a se procedea la reluarea producției și de a se repara toate avariașle sursele de orașele franceze din cauza războiului.

În continuare d-l Bouthillier a spus: Problema economică trebuie totuși să depindă de problema socială. Situația

din domeniul muncii, lupta contra șomajului, cum și justa repartiție a articolelor de consumație, formează obiectul grijii guvernului. Omul constituie o valoare ce trebuie respectată mai înainte de orice. Localul fiecărui individ trebuie să fie indicat de calitatea serviciilor sale.

Inteligenta și munca crează adevărate valori ale omului.

Calitățile sale sociale și morale în familie și în societate formează scopul străduirilor făcute în acest domeniu. Numai o Franță organizată, pe aceste principii va putea să participe la economia europeană pe care Germania are intenția să o întemeieze.

Situația fronturilor de luptă

Comunicat german

BERLIN, 16. (Radior). — Comandamentul suprem al forțelor armate germane transmite Miercuri următorului comunicat:

Din cauza condițiilor atmosferice nefavorabile, aviația germană nu a executat șoborii de recunoaștere în cursul zilei de 14 Ianuarie decât asupra Sudului Angliei.

Aceste recunoașteri au permis să se stabilească cu precizie marea eficacitate a atacurilor aeriene date în ultimele nopți la Plymouth și Portsmouth.

Comunicat italian

ROMA, 16. (Radior). — Marele cartier general al forțelor armate italiene transmite de undeva din Italia următorului comunicat oficial nr. 22:

Pe frontul elen acțiunile locale fără importanță.

În Cireneata activitatea la intervale ale artileriei și a patrulelor, în zona Tobruk și zona Djerabub.

Avioane italiene au bombardat cu succes autoblindate și artileria inamică.

Înaintul a efectuat incursiuni asupra mai multor localități din Libia, pricinind oarecari stricăciuni.

În Africa Orientala s'a fost respins cu pierderi mai multe vehicule inamice cari se apropiaseră de

una din pozițiile noastre la frontiera Sudanului.

Aviația noastră a bombardat și atins cu focuri de mitralieră autovehicule și trupe inamice.

Avioane inamice au bombardat localitățile Gorej, Bartale, Moyale și Mega, producând pagube fără importanță.

Comunicat englez

LONDRA, 16. (Radior). — Ministerul aerului a transmis Miercuri seara următorului comunicat:

În noaptea de Marti câteva avioane ale pazei coastei au atacat bazele aeriene inamice dela Mandal și alte obiective din Norvegia.

Timpul neprieșnic a îngreunat observarea efectului acestor bombardări. S'a putut observa că mai

multe bombe au căzut pe aerodromul Mandal.

Un avion a reușit să dea două lovituri directe asupra unei motonave dela Rada, portul Stavanger, iar un alt avion de bombardament un important pod de cale ferată.

Toate avioanele noastre au revenit la bazele lor.

LONDRA, 16. (Radior). — Ministerul aerului și securității interne transmite Miercuri seara următorului comunicat:

Puțină activitate aeriană în noaptea zilei de Miercuri.

Azi dimineață un avion inamic a aruncat bombe în Vestul Scoției; au fost aruncate bombe asupra unei localități din comitatul Kent. Pagube sunt neînsemnate. Nu sunt victime.

Italia a rezolvat de mult problema explozibilelor

ROMA, 16. (Radior). — Propaganda engleză stăruie de câteva zile asupra unor pretenșii dificultăți ale Italiei în domeniul explozibilelor afirmând că materiile prime necesare la fabricarea acestora, în special cele importante s'ar fi terminat. În cercuările italiene competente se subliniază că asemenea afirmații ale propagandei inamice sunt absolut lipsite de temel și că Italia a rezolvat de mult grație autarcliei problema explozibi-

lelor, folosind materiile prime, produse în cea mai mare parte în țară, și care dau rezultate foarte bune.

Se subliniază deasemenea că, chiar dacă Italia ar avea nevoie de pildă de „trinititoliol”, aliată sa Germania, care este „flinca celă I” problema în cea mai mare cantitate în duce în țară pînă la dispoziție, decât din întâmplare, Italia ar avea nevoie de el.

Ultima oră

Băncile și casele de bancă având capital evreesc vor fi scoase din Asociația Bursei

BUCUREȘTI, 16 (Rador). — Asociația Bursei de Efecte, Acțiuni și Schimb din București s'a întrunit ieri. După alegerea arbitrilor pentru Camera de Arbitraj pe 1941, d-l N. Stoica în calitate de comisar al guvernului tinând seamă de hotărârea comitetului Bursei de a se naționaliza complet elementele ce lucrează în Bursă și având în vedere că membrii Asociației pot da acceptațiunea lor în cererile și efectele agențiilor oficiale, ca prin acest drept ei contribuiesc într-o bună măsură la formarea cursurilor ce se trec în cota oficială, drept, ce pe viitor trebuie să aparțină numai organelor legale de origine românească, a cerut adunării îndepărtarea băncilor și caselor de bancă având capital evreesc, din calitatea de membre ale Asociației Bursei. Adunarea a aprobat unanim cele expuse de comisarul guvernului și în consecință a dispus să fie scoase din Asociația băncile și casele de bancă evrești.

IMPORTANT eveniment artistic la Tokio

TOKIO, 16 (Rador). — Agenția DNB transmite: Sub patronajul ambasadorului Germaniei, conducătorul german de orchestră Helmut Fell a dat Miercuri primul său mare concert de muzică modernă germană, conducând noua orchestră simfonică japoneză în fata unei săli arhiple.

Importanța acestui eveniment artistic este de subliniat prin cadrul în care el s'a desfășurat. În public erau reprezentate toate straturile sociale din Tokio. S'a notat prezența a numeroși membri ai guvernului, ai armatei, ai misiunilor diplomatice ale puterilor aliate Japoniei și ai țărilor neutre. Printre acești reprezentanți se găseau șefii misiunilor Italiei, Rusiei Sovietice, României și Ungariei, precum și reprezentanți ai vieții culturale japoneze.

Sporirea ostilităților japoneze față de încercările engleze de a perturba amicitia dintre Japonia și Thailand

SHANGHAI, 16 (Rador). — Agenția „Stefani” transmite: Stiriile primite dela Bangkok și Hanoi semnalază o sporire a ostilităților japoneze față de încercările britanice de a produce perturbări în amicitia dintre Japonia și Thailand. Acelea rezultă în au și manevrele anglo-saxone, prin care caută să se torpileze printr-o „ofensivă economică” acordul comercial ce se negociază în prezent la Tokio între Japonia și Thailand.

Suprimări de trenuri de călători în Franța

LYON, 16. (Rador). — Agenția „Havas” transmite: D. Berthelot, secretar de stat la comunicații, întrebare de ziare „Le Temps” în legătură cu suprimarea mai multor trenuri de călători a lăsat să se înțeleagă că și alte trenuri vor fi suprimate în curând din cauza timpului rău.

D-sa adăugă că de două săptămâni consumul de cărbuni a depășit cu mult ritmul aprovizionărilor.

Redactor responsabil: C. ANGELESCU

M. S. REGELE MIHAI I A VIZITAT PREDEALUL

PREDEAL, 16. — Ieri a sosit la Predeal M. S. Regele Mihai, venind cu mașina dela Sinaia. Suveranul s'a îndreptat direct la terenul Veștea, unde a stat două ore, intere-

sându-se de cursul de ski al I.M.F.-ului. După ce i s'au dat toate explicațiile cerute, Suveranul a plecat la orele 12,30.

Cel de al doilea plan de patru ani german

Declarațiile secretarului de stat și reprezentant permanent al marșalului Hermann Goering

VIENA, 16 (Rador). — Agenția DNB transmite: Cu ocazia Congresului direcțiilor industriale și economice, d-l Koerner, secretar de stat și reprezentant permanent al marșalului Goering, însărcinat cu executarea planului de patru ani a ținut o cuvântare:

După ce a menționat succesele unice obținute din 1938 cu privire la producțiunea materiilor prime, d-sa a vorbit despre cel de al doilea plan de patru ani care va fi executat după aceleași principii și aceleași metode ca și primul.

Se va da din nou aceiași importanță dezvoltării industriei armamentelor și mării ulterioare a producțiunii materiilor prime germane.

Se vor termina nu numai fabricile, cari actualmente se află în construc-

ția, dar chiar cu început, pe timp de război, să se instaleze alte stabilimente, servind producțiunii.

În raport cu limitata disponibilitate de lucrători, trebuie să se atribute o importanță deosebită raționalizării și dezvoltării ulterioare a utilajului tehnic. Acestea atrag după sine cercetări științifice și o intensă pregătire a mâinei de lucru.

În același timp trebuie să se facă totul printr-o politică socială cu largi vederi, spre a se spori randamentul muncii lucrătorilor.

În sfârșit, d-l Koerner făcând apel la întreprinzători le-a cerut o colaborare într-un spirit de responsabilitate, politica economică național-socialistă neavând de obiect să elimine, ci din contră să activeze inițiativa întreprinzătorilor.

Neînțelegeri în sânul Cabinetului dela Washington

Aceste neînțelegeri sunt în legătură cu remiterea de materiale americane pentru Anglia

NEW-YORK, 16. (Rador). — Agenția D.N.B. transmite: Într-un articol consacrat chestiunii remiterii gratuite de materiale americane Marelui Britanii, „Chicago Daily Times” comentează diferitele neînțelegeri ce s'au ivit în sânul cabinetului din Washington.

D. Jones ministrul economiei, ar vedea în programul actual de împrumut, o chestiune pur și simplu carea să amelioreze situația economică a Statelor Unite pe scoatele Angliei, în timp ce d. Morgenthau, ministrul de finanțe, se preocupă de aspectele ulterioare ale politicii externe a dlui Roosevelt și ar dori să împiedece faptul ca Marea Britanie să fie lipsită de ultimul ei ban.

DECLARAȚIILE D-LUI CORDELL HULL

WASHINGTON, 16. (Rador). — Comisiunea de afaceri străine a Camerei Reprezentanților a auzit Miercuri pe d. Cordell Hull, secretar departamentului de stat, cu privire la proiectul „de împrumutare sau de închiriere” de material de război țărilor a căror apărare este vitală pentru Statele Unite.

Fără a intra în amanunțele planului, d-l Hull a expus „faptele în fața cărora se află puse țărilor din emisfera occidentală și în deosebi Statele Unite”.

După ce a subliniat că Statele Unite au făcut toate sforțările posibile pentru a evita deslănțuirea războiului, secretarul departamentului de stat a afirmat că „este nevoie pentru securitatea emisferii occidentale ca marile să fie controlate de națiunile respectând legile internaționale. Statele Unite nu trebuie să invoce legea legitimei apărări înainte de a fi prea târziu.

În concluzie, d. Hull a revenit asupra caracterului de imperioasă necesitate pe care-l are proiectul.

NEW-YORK, 16 (Rador). — Agenția „Stefani” transmite: Fiind informat de violentele expresii ale președintelui Roosevelt la adresa sa, senatorul Wheeler a declarat că cuvintele grele ale dlui Roosevelt nu vor face pe alți americani să-și piardă curajul de a manifesta profunda lor divergență de păreri cu privire la politica guvernului american, care tinde să trimită pe tinerii din Statele Unite pe câmpurile de luptă din străinătate.

Alarmă aeriană în mai multe locuri calități elvețiene

BERNA, 16. (Rador). — Agenția „Havas” transmite: Ieri la ora 9 s'a dat alarma aeriană în mai multe locuri, între cari și Froburg și Gessen.

Mare import de aur în Statele Unite

NEW-YORK, 16 (Rador). — Agenția D.N.B. transmite: Ministerul comerțului Statelor Unite anunță că în cursul săptămânii sfârșite la 8 Ianuarie importul aerului se cifrează la 83.300.000 milioane dolari, față de 62.200.000 dolari cât s'a importat săptămâna precedentă. Jumătate din aurul importat provine din Canada iar restul din Japonia.

Inspector de poliție, șef de bandă de jefuitori condamnat la moarte

STOCKHOLM, 15. (Rador). — Corpul penal al agenției DNB. transmite: La Londra a produs o vie senzație faptul că la Liverpool a fost condamnat la moarte inspectorul de poliție Halburus, șeful unei bande de jefuitori. Doi membri ai bandeii făcând parte tot din poliție au primit pedepse grele cu închisoare. În cursul procesului au eșit la iveală condițiile de necerzet ce domnesc la Liverpool, unde există cea mai mare nesiguranță în urma numeroaselor bombardări aeriene germane.

Francul albanez nu va fi devalorizat

ROMA, 16 (Rador). — Agenția DNB transmite: Agenția telegrafică albaneză desminte în mod categoric șvonurile după care francul albanez ar trebui să fie devalorizat.

Se știe că în Aprilie 1939 francul albanez a fost atașat lirei italiene în proporție de 6,25

ULTIMELE ȘTIRI

— Pe Litoralul Mării Negre plouă în toată verii. În țara iarna nu a albiu de loe. Navigația se desfășoară normal.

— Un ger năprăznic s'a abătut peste regiunea Olteniei, ieri dimineață lărgăstindu-se 25 grade la Craiova. Se pare că temperatura va continua să scadă întrucât cerul se menține senin.

— Deoarece locuții li fusese pripărit de cutremurul dela 10 Noemvrie „Opere Române” din Capitală își va redeschide stagiunea abia Sămbătă 25 Ianuarie 1941 în sala teatrului „Regina Maria”. Spectacolul începe cu „Poema română” de George Enescu, după care va urma „Nunta în Carpați” de P. Constantinescu și se va încheia cu „La scutul de Tiberiu Brodieanu.

— Ședința bursei a fost ieri activă, cursurile păstrându-și tendința din săptămâna anterioară. BUDAPEȘTA, 16. (Rador). Camera deputaților va ține prima ședință după vacanță în ziua de 23 Ianuarie.

MADRID, 16 (Rador). — Agenția „Stefani” transmite: Inaugurând noua casă de adăpost dela Pila lângă Sagasta, d-l Serrano Suner, ministrul afacerilor străine a rostit un discurs în cursul căruia a preamărit valoarea spirituală ale rasei spaniole și a reafirmat necesitatea de a se restabili unitatea morală a lumii spanice.

Tiparul: KRAFT & DROTLEFF